

# 高息现金贷重返市场 冒出四大新套路 “回租贷”利率畸高个别超过1000%

□时报记者 陈文婧

去年以来,监管部门先后出台多个文件,明确了规范“现金贷”等网络借贷行为的管理要求,加强对“现金贷”业务的监管并逐步化解其形成的风险。经历了此前的多次整治,近期现金贷平台被爆出换“马甲”重出江湖,同时衍生出新的手法及特点。

6月12日,中国互联网金融协会(下称“互金协会”)发布《关于防范变相“现金贷”业务风险的提示》称,近期监测发现有部分平台以非正规业务形式变相发放贷款,以及通过各种形式变相抬高利率。

现金贷新的套路有哪些?记者从公开资料里了解到,近日互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室指出了四类新出现的现金贷违规情况,并向P2P网络借贷风

险专项整治工作领导小组提请对上述平台加强监管。

## 手机“回租贷”利率畸高

手机回租形式放贷。如乐回租平台,先以评估价格(即借款金额)回收用户手机,然后将手机回租给用户,并与客户约定租用期限(即借款期限)和到期回购价格(即还款金额),回购价格高于回收价格部分以及相关“评估费”“服务费”即借款利息。

有数据显示,“回租贷”相关平台已逾100个,注册客户数百万人,大多数目标客户锁定为大学生。利率畸高,一般年化利率在300%以上,个别甚至超过1000%。

在分析人士看来,此类手机回租模式,实际上是打着手机回租幌子的现金贷业务,不仅暗藏合规风险,用户隐私安全也难以保障。

## 贷款过程搭售商品 变相抬高利率

贷款过程中搭售其他商品,变相抬高利率。部分平台强行要求贷款客户办理会员卡、高价购买商品等,变相抬高利率。如“M09信用钱包”会员卡价格199元,有效期7天,如用户借款2000元,14天需还款2028元,名义年化利率36%;如算上购卡成本,实际年化利率高达291.9%。

## 故意导致借款人逾期

故意导致借款人逾期,收取高额逾期费用。相关平台未自动扣划借款,借款人主动将钱打给平台还款失败。贷款逾期后,平台恢复正常,电话通知其逾期,收取很高的逾期费用。

业内人士表示,在这种情况下,由于现金贷平台根本不打算整改备

案,因此只要借款人出现逾期,他们就会采取暴力催收手段逼迫借款人还钱。不仅使借款人承担了高昂的借款,还容易滋生借款人“以贷养贷”。

## 通过虚假购物 再转卖发放贷款

通过虚假购物再转卖发放贷款。如51闪电购等平台引入虚假购物场景,用户下单购买商品,但无须支付货款,直接申请退款或转卖变现,转卖成功后即可获得资金;平台赚取延迟付款费和转卖撮合费用。

互金协会提醒消费者,如发现不具备放贷资质的机构非法开展贷款业务的,应当向监管部门或互金协会举报,对其中涉嫌违法犯罪的,应及时向公安机关报案。同时,应保持警惕,审慎选择提供贷款服务的机构或平台,理性办理借贷。

## 打通消防监管“最后一公里” 浙江信达消防布局“智慧消防”



□时报记者 陈文婧 通讯员 徐肖波

随着消防公共安全需求的与日俱增,防患于未“燃”的智慧消防系统成为一种新趋势。不久前,浙江发布的《关于贯彻落实消防安全责任制实施办法的若干意见》中明确指出,改进消防基础工作,“智慧消防”建设是必不可少的一环。

据了解,我国大部分建筑都已按照国家规范安装了自动报警控制联动等消防系统。然而,社会单位普遍仅关注消防设施设备设计实施与安装,忽视消防设施设备全生命周期的维护与日常消防自主管理,消防设备长期不运行、有故障不排除,消防水管网内压力不足或根本无水的情况时有发生。

近日,在浙江信达可恩消防实业有限责任公司里,记者看到负责维保的监控员正在使用消防安全监管平台,逐个检查隐患点位。物联地图上则会显示系统所检测到的所有公司及地点、联系人等,一旦出现异常,地图上就会出现预警。

浙江信达可恩消防实业有限责任公司相关负责人表示,信达消防监控系统是24小时不间断网络。监控员轮班值守,当收到实时火灾报警讯息,同样第一时间电话联系对应用户消防控制室,进行警情确认,视情况启动自救及应急救援预案。同时,还会根据公安部《关于全面推进“智慧消防”建设的指导意见》(2017)297号文件要求,也可将图像识别(对火光及燃

烧烟雾)分析报警。

据了解,信达消防监控系统的功能远不止这些,按照上述指导意见,电气火灾监控系统或装置等各消防子系统也接入系统平台,实现建筑物所有消防设施24小时不间断实时监控,数据远程传输实现“人机对话”,维保及时介入实现“零缺陷运行”。除此之外,上述工作人员表示,安全出口、疏散通道和消防控制室值班情况等视频监控也包括在内。同时,室内消火栓和自动喷淋系统水压、高位消防水箱和消防水池水位、消防供水管道阀门启闭状态、防火门开关状态等也接入监测系统。

浙江信达可恩消防实业有限责任公司相关负责人表示,消防管控是一大难点,利用智慧化手段是有效抓手。现在单纯靠人力,目前尚无法实现对消防设施设备及社会单位消防管理工作远程监控,急需应用创新管理工具,实现消防机关监管工作“线上线下同步管理”。“智慧消防推动了传统消防工作的转型升级,通过这个平台,实现动态管理,闭环运行,综合治理的工作模式,把消防工作从传统的人防向技防推进。同时,也将全面提升消防机关监管工作效率,推动精准防控,规范执法。”

据了解,信达消防维护保养中心设置在杭州,另外还在部分省市设置维护保养服务网点,现场响应及时。故障报警后,监控员便立即拨打对方消防室电话进行故障确认,24小时内检修解除故障。

## 宁波银行杭州分行 “八项措施”优化企业开户服务

近年来,提升服务效率与便捷度,持续推进营商环境的改善及优化,成为了国家政策和金融监管机构工作部署的重要方向,宁波银行杭州分行积极响应号召,推出优化企业开户服务“八项措施”。

主要包含在线预约、PAD填单、上门开户、整合填单等功能,还具备现场产生账号、高效专业保障、无须多次往返、专属贴心服务等优势。例如,企业开户无须多次往返,手机、网银轻松实现。宁波银行杭州分行在手机银行、网上银行端,开放“企业开户一键预约功能”,待开户信息审核通过后,企业朋友就可以前往网点开户。而宁波银行杭州分行为广大企业客户提供的更加高效、便捷、专业的人性化金融服务,也受到了市民的好评。

夏佳

## 网易严选发布“绿色”小龙虾 携手外婆家、联合利华开创今夏新口味

昨日,网易严选在杭州召开了一场主题为“重新定义一款小龙虾”的新品小龙虾发布会,发布了其2018年夏季食品类目的全新产品:严选椒香麻辣小龙虾。

据了解,此款由网易严选携手外婆家、联合利华饮食策划共同研制的新品小龙虾,首创新鲜蔬菜调制的绿色酱汁,以其健康理念及全新口感引发业界关注。严选椒香麻辣小龙虾已于昨日正式上线售卖。

严选食品负责人表示,除了对新口味的研制,新款小龙虾在食品安全及健康饮食方面也是下足了功夫。在开发商品时,严格贯彻品牌理念,选用湖北潜江知名产区的鲜活龙虾作为食材原料。同时,在加工工艺方面采取严苛标准,各环节从严把控,力做消费者食品安全卫士。

陈文婧

## 开启健康生活新时代 三星2018全系家电走进杭州

近日,三星家电“美好生活智享家”媒体品鉴会在杭州举行。本次品鉴会,三星家电携光量子点电视Q9F、美式致酷冰箱、智慕·多维双驱洗衣机、49英寸CHG90显示器以及智能互动电子白板Flip等2018全线新品亮相,全面打造覆盖日常家居、办公等多场景的健康体验。

三星电子大中华区浙江分公司总经理韩秋表示:“杭州是三星电子华东区的中心城市之一,这里的氛围也深深感染着三星。进入杭州以来,三星家电受到了杭州消费者的热烈欢迎,也见证了杭州近年来的高速发展和人均生活水平的大幅跃升。”

夏佳